

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 1Nt/130/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2118012903  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Dunčko  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2018:2118012903.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava v trestnej veci proti odsúdenému: X. F., nar. XX.XX.XXXX v K., trvale bytom K., R. gen. U. XXXX/XX, t. č. v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, o návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom v ústave na výkon trestu dňa 28.11.2018 samosudcom JUDr. Mariánom Dunčkom podľa § 411 ods. 1 Tr. por. takto

### rozhodol:

Podľa § 9 ods. 3, ods. 4 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov sa odsúdenému: X. F., nar. XX.XX.XXXX,

mení spôsob výkonu trestu odňatia slobody

tak, že sa na ďalší výkon trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Trnava zo dňa 12.12.2016 sp. zn. 7T/154/2015 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave zo dňa 17.05.2018 sp. zn. 5To/60/2017

preraďuje

z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia  
do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

### odôvodnenie:

Riaditeľ ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 13.11.2018 domáhal zmeny spôsobu výkonu trestu odňatia slobody (preradenia) u odsúdeného X. F. z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Odsúdený aktuálne vykonáva v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky a 6 (šesť) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Trnava zo dňa 12.12.2016 sp. zn. 7T/154/2015 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave zo dňa 17.05.2018 sp. zn. 5To/60/2017 pre prečin neoprávneného vyrobenia a používania platobného prostriedku, elektronických peňazí a inej platobnej karty podľa § 219 ods. 1 Tr. zák. a iné s predpokladaným koncom výkonu trestu dňa 18.12.2019.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 12.11.2018 okrem iného vyplynulo aj nasledovné (podstatné citácie): „Odsúdený X. F. bol dňa XX.XX.XXXX premiestnený do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na ďalší výkon trestu. Po absolvovaní nástupného oddielu bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“. Odsúdený bol dňa 25.03.2017 dodaný do výkonu väzby do ÚVTOS a ÚVV Leopoldov, kde dňa 07.09.2017 nastúpil výkon trestu. Správanie a vystupovanie menovaného počas pobytu v ústave Leopoldov nebolo na požadovanej úrovni. Je zaevidované, že nadväzoval nepovolené kontakty a dostal sa do fyzického konfliktu so spoluodsúdeným. Správanie a vystupovanie menovaného v tunajšom ústave nie je na požadovanej úrovni. V počiatočnej fáze sa vyskytli problémy s adaptáciou. Je zaevidované, že vyvolával v kolektíve konflikty, správal sa agresívne voči spoluodsúdeným, úmyselne hlavou rozbil okno, pokúsil sa odposlať korešpondenciu s

neplatnou známkou, dostal sa do fyzického konfliktu so spoluodsúdeným, opakovane si neudržiaval poriadok v osobných veciach a sprchoval sa v nepovolenom čase. Na základe uvedených previnení bol dňa 18.07.2018 premiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Jeho správanie a vystupovanie na tunajšom oddiele nie je na požadovanej úrovni. Boli zaznamenané problémy s adaptáciou na tunajší oddiel, na pracovisku sa voči príslušníkom správal drzo a arogantne, riadne nevyužíval pracovný čas, počas futbalového zápasu sa obnažoval, nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania, dostal sa do fyzického konfliktu so spoluodsúdenými a počas kontroly prechovával nepovolené predmety. Ústavný poriadok a interné predpisy a taktiež príkazy a nariadenia príslušníkov teda nie vždy dodržiava. V kolektíve odsúdených sa zúčastnil konfliktných situácií. Disciplinárne odmenený doposiaľ nebol. V súčasnosti má vykázané tri disciplinárne tresty: zo dňa 14.11.2017 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 10 dní za úmyselné poškodenie ústavného majetku, zo dňa 16.07.2018 pokarhanie za opakované negatívne poznatky a nerešpektovanie pokynu príslušníka, a zo dňa 25.10.2018 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 4 dní za prechovávanie nepovolených predmetov. Počas výkonu trestu odňatia slobody neabsolvoval žiaden rekvalifikačný kurz ani iné formy vzdelávania. V súčasnosti nie je pracovne zaradený. V minulosti bol krátkodobo zaradený na pracoviskách v ústave Terminals, Replast a Euroobuv, kde nepodával požadované pracovné výkony a bol vyradený na základe abnormálnych prejavov v správaní. Po skončení základnej školy pokračoval v štúdiu postupne na 4 učilištiach, z ktorých žiadne nedokončil. Odsúdený nie je zaradený do skupinových foriem práce, je mu venovaný individuálny prístup s dôrazom na dôsledné dodržiavanie interných noriem a spoločenských noriem a pozornosť je venovaná minimalizácii výskytu nevhodných prejavov v správaní. Možno konštatovať, že odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania. Resocializačná prognóza sa u neho z hľadiska rizika sociálneho zlyhania javí ako nepriaznivá (v sledovanom období nebol riadne zamestnaný, drogová závislosť, porucha osobnosti, ukončené základné vzdelanie). V zmysle § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov navrhujem odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.“

Odsúdený sa na verejnom zasadnutí k návrhu najskôr nevyjadril, následne uviedol: „Nemyslím si, že by som mal byť preradený do stredného stupňa stráženia, nakoľko som bol len trikrát disciplinárne potrestaný. Sú medzi mnou odsúdení, ktorí sú viackrát disciplinárne potrestaní a sú stále tu a majú také trestné stíhanie vo veci ako ja. Žiaden návrh ohľadom týchto odsúdených podaný nebol.“

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že v hodnotení neprišlo k žiadnym zmenám, záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí navrhol vyhovieť návrhu riaditeľa ústavu.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Podľa § 9 ods. 4 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní

- a) tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- b) tretiny zo zvyšku trestu zostávajúceho po jeho preradení z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- c) polovice trestu, ak bol zaradený do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

Súd po oboznámení sa so spisovým materiálom na verejnom zasadnutí, predovšetkým s návrhom riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody (preradenia) u odsúdeného X F. z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, hodnotením ústavu na výkon trestu a skráteným výpisom klienta zistil, že návrh bol s poukazom na § 9 ods. 3, ods. 4 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov dôvodný. Z týchto zákonných ustanovení vyplýva, že riaditeľ ústavu môže súdu navrhnúť zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia, ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok alebo je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu.

Z vykonaného dokazovania bolo zistené, že odsúdený X. F. opakovane počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody porušil ústavný poriadok, resp. viaceré svojej povinnosti z neho vyplývajúce, za čo bol opakovane aj disciplinárne potrestaný (doposiaľ trikrát, i keď jeho negatívne správanie počas výkonu trestu je dlhodobé, v podstate od jeho počiatku). Odsúdený X. F. zjavne neplní program zaobchádzania, ktorý je súhrnom aktivít zameraných na rozvoj osobnosti odsúdeného, jeho primerané správanie a hodnotovú orientáciu v súlade s právami a povinnosťami ustanovenými v Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov a v iných všeobecne záväzných právnych predpisoch a ktorý ustanovuje cieľavedomé, komplexné a štruktúrované pôsobenie na odsúdeného podľa jeho osobnostných vlastností, odborných vedomostí a stupňa vzdelania v súlade s účelom výkonu trestu.

Z uvedených dôvodov preto vyhovel návrhu riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou a rozhodol o preradení odsúdeného Petra F. na ďalší výkon aktuálne vykonávaného trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s prísnejším - stredným stupňom stráženia, pričom prezentované námietky odsúdeného vo vzťahu k správaniu iných odsúdených počas výkonu trestu odňatia slobody sú pre konanie o podanom návrhu riaditeľa irelevantné.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia, ktorú je potrebné podať na Okresný súd Trnava.

Podaná sťažnosť má odkladný účinok.